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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
, mixid.exi vasárnap.
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Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,'

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
' pénzek, valamint a reclamatiok.
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Eiaczi értesítő.
Hirdetések.

Műtrágya beszerzésének díjtalan köz
vetítése.

Lapunk olvasó közönségének érdekeit min
denkép előmozdítani kívánván, mindazoknak, 
kik e végett hozzánk fordulnak bármiféle mű
trágya beszerzését díjtalanul közvetítjük és 
pedig szavatolt belérték mellett olcsóbban, mint 
a hogyan a gyárosoknak kiadott árajánlatai mel
lett közvetlen a gazdák által eszközölhető volna.

Tekintettel'arra, hogy a műtrágya a gaz
daság kívánt jövedelmeztetésének már egyik 
legfontosabb és mondhatni nélkülözhetlen esz
köze, hova-tovább nagyobb tért , hódítani hi
vatott hazarésziinkben is, ez arra indított, hogy 
ezen becses anyag lehető legolcsóbb beszerzé
sénél, olvasóinknak segítségünket felajánljuk.

A megrendelést eszközöljük úgy egész 
yvaggon rakományt tevő mennyiségben, mint 
ennél kisebb mennyisegekben, sőt cszközlünk 

gyűjtő megrendeléseket is, t. i. az ugyanazon 
vasúti állomás-közelében lakó több birtokos ál
tal teendő kisebb megrendeléseket együtt, a 
nagyban való szállítás előnyösebb árai mellett. 

A fizetésre nézve pedig legelőnyösebb mó
dozatokat és kívánatra aratás utánig terjedő 
legolcsóbb hitelt eszközlünk.

Az „Erdélyi Gazda“
szerkesztősége.'

Heremag tisztítás és értékesítés. ,
A gazdaközönség már túl van a herec’sép- 

lésén. Sokan már el is adták a magot, azok azon
ban, a kik még el nem adták a leghelyesebben 
cselekesznek, ha beküldik az „Erdélyi Gazda
sági egyletheremagtisztitó raktává“-ba Kolozs
várra, a hol teljesen aranka-mentessé tisztita- 
tik és mint ilyen államilag ólom zárral láttatik 
el ; midőn is ezen minőségben a legmagasabb 
áron leend értékesíthető, a mi a termelőnek 
minden esetre fontos érdeke.

A tisztitó raktár szabályzata, kívánatra, 
azonnal megküldetik?

Körültekintés.
— A takarm. kiviteli tilalom megszüntetése. ■— A mezörend- 
őri törvrnyjavaslat sorsa. •— A községek rendezése. — A 

lóheremag árak és a lóhervetőmag. —
Életbe léptétől megszűnéséig sok vitára adott 

alkalmat a tak. kiviteli tilalom. Lapunk nézeteit e 
tárgyban több Ízben kifejtette felesleges volna 
ugyanazokat most a tilalom megszüntetése alkal
mával ismételni. Annyit azonban ez alkalommal 
inegjegyzünk, hogy .szerencse leend mezőgazdasá
gunkra, ha külföldnek egy szál takarmányra sem 
lesz szüksége és semmit sem fog kivinni. Azok előtt, 
kik a takarmány eladással aranyokat akartak be
hozni, persze, hogy nem iesz szerencse, mert min
dennél többet ér az arany akár mi kárral járjon is 
beszerzése. Nem is lehet ezen csudálkozni, mikor 
korunkban nagyon, de nagyon sok ember aranyért 

lelke üdvösségét is oda adná, hogy ne adná akkor 
egyes ember a takarmányt oda. Hogy azután azo
kat az aranyokat tarka barka tüdövészes nyugotti 
tehenekért újra kiadja.

A mint értesülünk a mezőrendőri törvényja- , 
vaslat csak javaslat marad. Elég baj, mert azon 
örömből, melylyél még a nem érdekelt nem gazda
közönség is fogadta —láthatni legjobban, mily ége
tő szükség volna rá. Évek óta kisért már, mint tör
vényjavaslat egyik- másik alakba bujtatva, de tör
vényé kibontakozni nem tud.

Hieronymi belügyminiszter a községeket óhajt
ja rendezni közegészségi, köztisztasági, tűzrendé
szed és szépészeti szempontból Államférfim ambi- 
cziohoz méltó feladat; nem hiszük, hogy ember vol
na az országban, ki sikert ne kívánna neki.

Ezek közöt leginkább érdekli á gazdát anya
gilag a tűzrendészet és tűzoltás ügye. Barsmegye 
a.miniszter által kiküldött szakértő iniciativájára 
kimondotta, hogy minden község tartozik tűzoltó
testületet létesíteni és mindenki köteles abba be
lépni, a ki nem lép be legyen birtokos vagy cseléd 
3 frt ot fizet.

Mivel a községekben, — ha nem katonásdi ' = 
játéknak tekintik a tűzoltóságot és nem vonul ki 
a főparancsnok, alparancsnok stb. minden név és 
születés napjára tisztelegni, elég a vasárnap dél
utáni kiképzés Ott diszmászokra szükség nincs, 
mert nincsenek emeletes házak. Minden azon fór- • 
dúl meg tűzesetén, van-e segítő kéz, milyen a ve- 
vetés és a mi fő legyen viz és a szivattyú ne tagadja 
meg a szolgálatot. Természetes, hogy a major és 
állatok egy nagy gazdaságban vasárnap délután 
sem maradhatnak ferügyelet nélkül, ha ezt számba- 
véve alkalmazzák a 3 frt mentességi pénzt nem 
igazságtalan és nem okoz bajt. De fődolog, hogy 
maguk a gazdák köteleztessenek a tűzoltásra és ne 
menekedjenek alóla ily kis összeg árán. Mert a 
cselédek, kiket közelebről nem érdekel, soha sem 
lehetnek oly lelkes tűzoltók, mint a gazdák kikét 
közelebbről és anyagilag érdekel.

A lóher magvak ára folyton emelkedik; a 
szép nagy és lilaszin szemű mmázsájáért itt erdély- 
ben, helyben fizetnek 70—72 irtot. Nagyon emel
kedett a luezerna ára Bpesten 60—G5 írton veszik.
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Elsőrendű Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRAMER J.) 
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Természetes a tisztított, aranka mentes és olomzá- 
rolt magot jobban fizetik.

Tekintve, hogy az aranka nem csak annyiból 
veszélyes, hogy a hereféléket megöli, ha a táblába 
bekapott és elszaporodott a gazda egész heretáb
láját ki kell szántsa, hanem újabb tapasztalatok 
szerint az állatokra is nagyon káros, az arankás 
here takarmánytól veszélyes emésztési bajokat kap- - 
nak. Azért óva intünk mindenkit, hogy csak állami
lag olomzárolt.magot használjon vetőmagnak.

Bár feleslegesnek látszó, de fontosságánál 
fogva sohasem felesleges azon figyelmeztetés, hogy 
szép nagyszemü magvakat alkalmazzunk-vetőmag
nak. Igaz, hogy nagyszemü herét kapjunk nem csu
pán a vetőmagtól függ. Talaj, időjárás, a herés sű
rű vagy ritka volta mind befolyásolya De pl szép 
buzát-vetve el több reményem van, hogy szépet is 
aratok, mintha ócsut vetek. Ez áll minden növény
ről, a herefélékről is.

A superpliospliatok fluor tartalma.
Dr.UllmannMárton a „WienerLandwirtschaft- 

liche Zeitungéban érdekes czikket ir e kérdés fe
lől, melyet az alábbi fordításban közlünk:

- A vízben oldható phosphorsavnak superphos- 
phatok alakjában tárgyázásra való nagyobb fogyasz
tásával újabb időben bizonyos kérdések mindinkább 
előtérbe lépnek, melyeknek előbb semmi fontossá
got sem tulajdonítottunk. így pl. nagyon sok czu- 
korgyár és gazd. egylet osztrák-Sziléziában, Cseh 
és Morvaországban a superphospatokat „fluor men- 
tességökről jót állva“ kérik, mivel á fluor káros 
tényleg az ásványi nyers phosphatokból előállított 
superphosphatokatkevesebre becsülik, mint a csont
szénből csonthamuból és csontlisztekből készülte
ket. Helyén valónak találjuk tehát a kérdést meg
világítani : A fluor tartalom befolyásolya-e annyira 
a superphosphatok hatását, hogy azok nagyobb 
vagy kisebb becse jogosult legyen ?

A chémiai anyag, a fluor (FI.) elem, tulajdon
ságaiban alig ismeretes, mert minden tisztán elő- 
állitására vonatkozó kísérlet alig vezetett több ered
ményre, mint anyira, hogy a fluor közönséges hő
mérsékletnél üvegszerü test, mely az érczeket és 
üvegeket hevesen megtámadja. Ellenben a fluor 
sok vegyiiletét jól ismerjük, fluor calcium, fluor hyd- 
rogen és fluor savnak nevezetteket.

A fluorcalcium (Ca FI) mesterségesen előál
lítva fehér, szemcsés, vízben oldhatlan por, heví
tésnél serczeg magas hőnél megolvad, savak által 
felbontatok fluorsav (fluor hydrogen) képződése mel
lett. A fluor calcium a természetben nagyon tisztán 
fordul elő mint folypát. Ezen kívül más ásványok, 
névszerint a phosphatok tartalmazuak bizonyos szá-~ 
zalék fluorcalcíumot, igypl.afluorapatit 7.69%-ot, 
a lahnpbosphorit 1'8.—3’2%-ot, a lagrosan-phos- 
phoritO’98—1 52%-ot, acarolinaphosphat 3-43%- 
ot. A többi phosphatok fluor mentesek. ’)

Emellett bizonyos ásvány vizekben is előfor
dul a fluorcalcium és kultúrnövényeink hamualkat
részében mindig ott van. így Wicke és AVilsonfluor- 
calciumot talált a gabona neműek héjában is vala
mint a növényország más helyein, és Kletzinsky V. 
tanár mondja: „egyenes kísérletekből tudón, hogy 
a kovában gazdag növények szalmájának és szem 
termésének hamujában világosan kimutatható me; 
nyisége van a fluor calciumnak. Salm Ilorstmar ki
mutatta növénytermelési kísérletekkel, hogy a fluor-

') Dr. E. Gilbort szerint: a guanókban rendszerint 
csak nyoma van a fluornak, mely a feltárás alkalmával 
eltűnik; azonban oly guánok is dolgoztatnak fel super- 
pbospbattá, melyeknek nagy százalék a fluor t i! n i. 

calcium a magasabb rendű növények kifejlődéséhez 
nélkülözhetetlen Ezen nemcsudálkozhatunk, mert 
az állati test csontvázában is találunk fluorcalciu- 
mot. így egy ökör czombcsontja 1’96% egy kós 
czomcsontja 1 81 "/0 az ember czombcsontja 247'7„- 
at tartalmaz. Még nagyobb százalék fluor tartalma 
van a foganyagnak. Az úgynevezett fossiliak csont
jában gyakran 16% vagy még magasabbra emel
kedik. De, ha az állati szervezetben rendesen for
dul elő a fluorcalcium, akkor annak a táplálkozásra 
szolgáló növényekben is benne kell lennie, tehát 
kultúrnövényeinkben is. Ezzel tehát be is van bi-_ 
zonyitva, hogy a fluorcalcium nem ártalmas, sőt 
ellenkezőleg az állati és növényi szervezetnek táp
anyaga. tehát hasznos.

Más természetű chemiai test a fluorhydrogen 
(HFI) mely fluorsavnak (folysav) is neveztetik.. 
Közönséges hőmérsékletnél gáz, mely nagy lehűtés 
mellett könnyen mozgó folyadékká sűrűsödik A 
szabad levegőn, mialatt a viz párákat megsüriti, 
vastag, fehér gőzt bocsát magából és kevés vízzel 
színtelen, a levegőn nagyon füstölő, 30°-nál forró 
folyadékát képez. Gözzének szúró savanyu szagja 
van, a lakmus papirost megveresiti, viz által mo
hon és jelentékeny hő mel'ett nyeletik el, beléleg- 
zelve nagymértékben mérges Mivel a fluorsav a 
kovát és üveget könnyen oldja, Írásnak és rajznak 
üvegre való beétetésére és kovasav tartamú ásvá
nyok vizsgálatára használtatok. Az utóbbi években 
a fluorsav a szeszfözésnél nyer alkalmazást a kénes 
sav helyett a tiszta erjedés elérésére; itt az a fel
adata, hogy az erjedést gátló szervezeteket meg
semmisítse, miáltal absolut tiszta szeszes erjedés 
jön létre sav képződés nélkül. Ezzel kapcsolatban 
megemlíthetjük, hogy ezen eljárás által az anyag
nak kihasználása emelkedik és nem tapasztalható 
semmi káros hátránya az állatokra nézve, ha fluor
savas czefrékől nyert moslékkal takarmányoztat- 
nak. Fluorsav (fluorhydrogeu) képződik, ha fluor
calcium tartalmú ásványok finomra őrölve fölös 
tömény kénsavval kevertetnek.

Ha ezen szempontból tekintjük a fluor jelen
létét a superphosphatokban, úgy következő ered
ményre jutunk: 1. A fluorcalcium az állati és szer 
vezetve hasznos anyag; fluorhydrogen belehelve 
természetesen káros az embere, azonban az állatok 
bizonyos mennyiséget takarmányukban egész bát
ran kaphatnak. 2. A fluor vegyületek némely super- 
phosphatban nagyon csekély százalékban vannak 
jelen, némelyekben oly kis mértékben, mintha ott 
sem volnának, a szerint a mint a felhasznált nyers 
anyagban nagyobb vagy kisebb volt a fluor tarta
lom, mivel a feltárás alkalmával közel 90%-a mint 
fluorsav a levegőbe elillan. 3. Ép úgy lehet fluor 
tartalma a csontphosphatoknak mint az ásvány- 
phosphatoknak és azon feltevés, hogy tisztán szer
ves eredetű nyersphosphatot használva fel mindig 
fluormentes superphosphatot nyerünk, nem áll. 4 
Másfelől a superphosphatnak, melynek fluor men
tességéről és nem ásványi eredetéről jót állást bí
runk, a phosphorsava mégis ásványi, nyers phos- 
phattól ered; fluormentes nyers anyagok oly phos- 
phorsavval lesznek feltárva, mely előbb ásványphos- 
phatból lett kivonva Ily kezelés egyfelől megdrá
gítja a terményt és egy időben a fluormentes super- 
phosphatban kiloperczentjét a vizbenoldható phos
phorsavnak 2 krral megdrágítja; másfelől, ha egész 
ausztria-magyarország mezőgazdasága mind fluor 
mentes phosphorsavval láttatnék el, az ahoz szük
séges nyers anyag alig lenne fedezhető 5. Ha a 
nyersphosphat fluort tartalmaz, ez a mint láttuk, 
nem hátránya, sőt előnye Ugyanis a fluorcalcium 
alkatrésze az állati és növényi szervezetnek és ha 
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ez a superphosphat utján a talajba jut, bizonyos 
körülmények között trágyázó hatással bir.

Fluorral trágyázni nem uj eszme. Már 1858- 
ban utalt arra előbb említett Kletzinsky V. tanár, 
hogy a fluorcalcium a tudományos ásvány trágyázás 
elméletében eddig egészen mellőzött és elhanya
golt rész a szerves életre nézve nélkülözhetlen al
kotó só és az empirikus trágyázás nem pótolja min
denütt a fluort, és az által a talaj a tulajdonosának 
tudta és akarata nélkül ezen tápanyagban szegé
nyedik. Král Henrik(Olmütz)ezenkívül megjegyzi: 
Vájjon eme a czélra a fluoralkaliak inkább bevál
nak-e, mint a kryolith (fluoraluminium, fluornatri- 
um) melyek finomra őrölt állapotban a műtrágyák 
közzé kevertetnének, felelet nélkül hagyom, talán 
egyik vagy másik növény kísérleti állomás tehetne 
fenebb említett kísérletet. Ezután a Société Géné
rale de Maltose Brüsselben, a mely a fluorsavat oly 
kedvező sikerrel hozta be a szeszégetésnél, tehát 
mezőgazdasági iparnál, németországba, szabadal
mat kértek a szántóföldeknek oldható fluor vegyii- 
letekkel való kezelésére a szeszégetésre szánt ter
ményeknél vagyis fluortrágyázásra. Dr. Müller Sán
dor (Berlin) tanár még most is nagy fontosságot' 
tulajdonit a fluor trágyázásnak

Ez által nem akarom azt mondani, hogy. a. 
fluor és vegyületei universalis trágyák, mint Hen- 
sel és társai állítják ; de azt hiszem eléggé megvi
lágítottam, hogy teljességgel nem volna gazdaságos,, 
a fluor tartalmú superphosphatokát melyeknek, ezen 
anyagban oly kevés a százalék tartalma — trá
gyázásra alkalmatlanoknak inondani vagy, cseké
lyebbre becsülni mint a fluor mentes superphos- 
phatokat. Ellenkezőleg, mivel ez utón ingyen ju
tunk fluor trágyához, az egyébbként egyenlő,jó és 
egyenlő oldható phosphorsav tartalommal bíró su
perphosphat közül a fluor tartalmúnak előnyt kell 
adni a fluorment felett és nem mögé helyezni.

Ezen, sorok megírása után jut tudomásomra, 
mint elégtételadás, hogy az osztrák-magyar ezukor 
ipar előmozdítására alakult chemiai-mütani köz
ponti kísérleti állomásnak vezetője Stohmer H. F. 
ezen egylet 1893. máj. 18. 19. Serájevoban tartott 
közgyűlésén hasonló és ugyanazon nézeten volt. 
Mint előadó aczukorrépa trágyázásának újabb né
zeteiről utalt arra, hogy a floridai nagy phosphat 
telepek szemben a thomassalakkal, használható 
anyagot nyújtanak a superphosphatok készítésére. 
Emellett hangsúlyozta, hogy indokolatlan az elősze
retet a csontokból készített superphosphatok iránt, 
mivel nincs bebizonyítva, hogy az ásványsuperpbos- 

. phatnak, ha eléggé vas- és agyag mentes, más ha
tása volna, mint az állati phosphatnak.

Ez által megerősíti ezen szakértő legújabban 
megjelent munkám 63-ik lapján tett kijelentésemet 
„A vízben oldható phosphorsavnak sokan még egy 
más előnyt tulajdonítanak a mint egyik vagy másik 
superphosphatból ered és hozzá további követ
keztetéseket, fűznek. Egyesek kiváló sülj t.fektet
nek a superphosphat színére, mivel van sárgás 
fehér, sárga, sárgabarna, vörösbarna, szürkés fe
kete egész a sötét feketéig ; mások a felhasznált 
nyersanyagra és rajonganak a csontszén vagy spo- 
dium-superphospliat vagy guanophosphatból ké
szültekért stb.“

A hatására semmi befolyása nincs sem a szí
nének sem a nevének és a vízben oldható phos
phorsavnak a hatásával laza összefüggésben van. 
Kevés jelentősége van,hogy melyik superphosphatot 
alkalmazzuk, a fődolog, hogy alkalmazunk és hogy 
abenne szavatolt vízben oldható phosphorsav való
sággal benne legyen Erre nézve minden gyár adhat 
és ad teljes jót állást.
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Az éjszak-amerikai Egyesült-Államok 
közgazdasági helyzete 1893-ban.

(A ncw-yorki cs. és kir. fú'konzul jelentése alapján.)
Az amerikai Egyesült Államok, ebben az 

évben a gazdasági krízis hatása alatt állottak.
A kereskedelmi és különösen a pénzügyi vi

szonyok nagy megrázkódtatásnak voltak kitéve; 
a nagymérvű aranykivitel erősen megboszulta ma- 
<rát és daczára azon körülménynek, hogy Amerika 
később forszírozta az aranybevitelt és a pénz
ügyi kalamitások továbbra is fennmaradtak, s ro
hamos hanyatlás következett be mindenfelé Egy
másután a legnagyobb gyárak, czégek beszüntet
ték a forgalmat, csődbe jutottak és sok százezer 
munkás munkakereset nélkül állott. Egyedül aug 
havában több mint 900.000 munkás volt munka 
nélkül. E hóban mintegy 40 millió dollár értékű 
arany özönlött be az amerikai bankok pénztáraiba. 
De éppen az volt a baj, hogy csakis a nagy pénz
intézetek vonták magukhoz az aranyat, a melyek 
csak magas kamatok ellenében bocsátottak ki köl
csönöket A kamatok 8—16 sőt 25%-ra is rúgtak; 
Igen természetes, hogy ez az egészségtelen állapot 
óriási rombolással volt Amerika pénzügyére. Kilencz 
hó alatt azaz január—szeptemberben 11.174 csőd 
volt bejelentve, s a passivák kerek 324 millió dol
lárra rúgtak. A krízist fejlesztették az alacsony 
gabona árak, melyek a múlt évhez képest mintegy 
50%-kal csökkentek. Később vagyis szeptember hó 
vége felé mái’ olcsóbbodott a pénz s a kamat is 
csökkent, de még ekkor is nagy bajjal járt a pénz 
beszerzése.

Amerikának kamat köteles adósságai kitet
tek szeptember hó 30-án 585 millió dollárt, ka
matmentes adóságai 374’36 millió dollárt. A pénz
készlet volt 719’55 millió dollár, az aranytartalék 
93’58 millió dollár és az összes aranykészlet 173 21 
millió dollár. Érdekes, hogy junius hó 30-án csak 
966.022 nyugdíjazott egyénnek bírták kifizetni a 
nyugdíj illetményt (163 millió dollárt), mig 711.150 
egyénnek még szeptember havában sem volt ki
fizetve. - .......

Mezőgazdaság. A hoszantartó szárazság kö
vetkeztében az aratás, kedvezőtlenebbül ütött ki, 
mint 1892 ben. A termés minőségileg kielégítő volt, 
mennyiségileg azonban középen aluli. A búza ter
més eredménye kitett: 381,708 OOObushelt, 1892- 
ben 515,949.000 bushelt. Termett tehát egy akren 
11’3 bushel, 1892-ben 13 bushel. A zabtermés is 
gyengébb volt a múlt évi eredménynél; egy akre 
átlagos hozama 23’5 bushel volt, 1892-ben 24’4 
bushel. A rozstermés eredményét 24,308.000 bús- 
beire teszik, tavaly 31,750.000 bushel termett. A 
tengeri termést, mely julius hóban még kitűnőnek 
Ígérkezett, csak közepesnek jelezhetni; termett 
1 809,334.000 bushel és igy a termés a múlt évi 
eredménynél 1.628,194.000 bushelnél mégis jóval 
kedvezőbb volt. A burgonyatermés gyengén sike
rült s különösen nagyon rossz és romlik a burgo
nya : New York a Pennsylvania államokban. A do
hánytermés jobb volt, mint a múlt évben. A gyű 
mölcstermés az augusztusban uralkodott nagy vi
harok következtében csökkent; csupán Kaliforniá
ban volt meglehetős.

A gyapottermés különböző volt; néhol jó A 
czukorrépa hozama Kaliforniában kielégítő volt; itt 
átalában igen jól megterem a czukorrépa, melynek 
czukortartalma 16 —17%-ra fölemelkedik. A gaz
dasági munkálatok folyamatban vannak.

A kereskedelmi összeköttetés az amerikai 
Egyesült-Államok, Ausztria és Magyarország kö
zött, daczára a pénzhiánynak, a bizalmatlanságnak, 
mely Amerika minden városában, a pénzügyi vál
ság folytán bekövetkezett, kielégítő volt; ellenben 
minden más állammal szemben határozottan ked
vezőtlen, körülbelül 25—35%-kal kisebb volt a 
forgalom. Angliával szemben a forgalmi csökkenés 
közel 40"/,,. Ausztria és magyarországból julius - 
szeptember havában 2.164.158 dollárt ért. áru ér
kezett az amerikai Egyesült-Államok piaczára, 
(1892. megfelelő időben 1,934.404 dollár). A leg
nagyobb emelkedést a ezukor tünteti fel 592.470 
dollárral, 1892-ben bevittek a III ik évnegyedben 
223.410 dollár ért. ezukrot.

A magyar borbevitelre nézve megjegyzi a 
konzul, hogy az csak nem bir megerősödni, nagyon 
csekély most is; ajánlja a magyarországi termelők
nek, hogy ügynökökkel utaztassák be az amerikai 
Egyesült-Államok piaczait, amint azt olasz és fran- 
czia bortermelők eszközöltetik. Úgy Olasz-, mint 
Francziaországból nagy mennyiségű a borimport az 
Unióba.

A gabonaárak a 111-ik évnegyedben rendkí
vül alacsonyak voltak, oly nívón állották, a mely
hez hasonló példára az amerikaiak nem emlékez
nek, és ha mégis a kivitel oly nagy mérvű volt, azt 
tisztán a pénzügyi válság idézte elő. Gazdának, 
Kereskedőnek pénzre volt szüksége, potom áron 
adtak túl minden áruezikken. Kivittek pusztán 
augusztusban 25,453.579 bushel búzát (21,001.996 
bushellel szemben, melyet 1892-ben megfelelő idő
szakban exportáltak) és 11,817.159 bushel tenge
rit (4,555.188 bushellel szemben).

Szeptember hó 30-án készletben volt az ame
rikai Egyesült-Államok ellenőrizhető raktáraiban 
60,533.000 bushel búza, (1892-ben szept. 30 án 
45,902 000 bushel) és 8,871.000 bushel tengeri 
(10,945.000 bushel)

A szénakivitel, angol, franczia, holland és 
sváczi megrendelésre nagyon megélénkült. Tavaly 
nagyobb volt a szénabevitel, mint a kivitel s az 
idén bevitel egyáltalában nem volt, ellenben a kivi
tel jelentékenyen emelkedik. Az amerikai Egyesült- 
Államok szénatermésének értéke meghaladja a 408 
millió dollárt.

A gyapot üzlet meglehetős gyengén indult, 
később azonban szilárdult. — A termés 6,717.142 
bálra becsültetett szeptemberben; a látható kész
let 2,346 308 bál.

A gyapjú üzlet nagyon csendes volt; az árak 
is hanyatlottak.

Az amerikai Egyesült-Államokba a beván
dorlás, a lefolyt III. évnegyedben jóval kisebb ará-- 
nyu volt, mint a múlt év megfelelő időszakában. 
Lehet és valószínű is, hogy a csökkenés oka a pénz
ügyi válsággal is összefügg; sok tekintetben hoz 
zájárult a csökkenéshez azon körülmény is, hogy 
az amerikai hivatalnokok sokkal szigorúbban fo
gadják a bevándorló elemeket s ez által a kiván
dorlást „előmozdító ügynökök gyakran igen érzéke
nyen károsodnak, a mennyiben a pénz nélkül érkező 
szegényebbeket pénzzel ellátni tartoznak addig, 
a mig munkát nem kapnak az illetők. Ezt pedig 
az ügynök sem bírja ki; az ügynök tehát csakis 
olyan egyéneket csábit a kivándorlásra most, a ki
nek pénze van az első letelepedéshez.

A bevándoroltak számát 87.033 lélekre te
szik, (1892-ben megfelelő időszakban bevándorol
tak 179 246-an); a bevándoroltak között volt 51.766 
férfi és 35 267 nő A legnagyobb contingenst szol
gáltatták Ausztria és Magyarország. Innen 17 401-en 
jutottak az amerikai kikötőkbe; ezek között6.180 
személy volt Magyarországból.

Németországból 15.333, Oroszországból 13 
ezer 177 és Olaszországból 9.826 egyén vándorolt 
Amerikába

A bevándorlóknak mindinkább nehezebb lesz 
az existálás az unióban, hiszen ma már olyanok is, 
a kik évekig voltak itt, vissza vágynak, mert nem 
bírnak előre haladni; az idén pl a tavaszszal is 
igen sokan érkeztek Amerikába munka keresés 
czéljából és a vége az lett, hogy a bevándoroltak 
egy jelentékeny része okulva a változott helyzeten, 
visszaindult hazájába. Különösen sok olasz hagyta 
ide az Uniót, de mind erősebb arányban vissza
vándoroltak a Magyarországból ide telepedett egyé
nek is, főleg a tótok. Úgy látszik a kivándorlásra 
nézve a hajlamok Európában is csökkenőben van
nak, és őszintén szólva nagyon is kívánatos volna 
a kivándorlók érdekében, hogy hosszabb időre meg
szűnnék ezen a téren minden mozgalom.

Irodalom •

Gyakorlati Mezőgazda Zsebnaptára. 1894. 
évre. Szerkesztik Kovácsy Béla a Gy. M. felelős 
szerkesztője és Zalka Zsigmond a Gy. M. társszer- 
ketője Hatodik évfolyam. |

A Gyakorlati Mezőgazda zsebnaptára ez év
ben tetemesen kibővittetett s tartalmazza röviden 
mindazt, a mire a gyakorlati gazdának a minden
napi életben szüksége van. Tárgyalja az állategész
ségügyre vonatkozó általános tudnivalókat, a gya
koribb belső és külső betegségeketsaz állategész
ségügyi törvénynek a gazdát legközelebb érintő 
rendelkezéseit. Az állattenyésztés, takarmányozásra 
szükséges tudnivalókat, közöl a gyakorlatból merí
tett takarmányozási összeállításokat. A mezőgazda
ság és üzemtan köréből vett táblázatok feltüntetik 
mezőgazdasági kultúrnövényeink termelésére vo
natkozó adatokat, a magvak csirázási százalékát, 
azoknak használati értékét, a kultúrnövények elő- 
és utóveteményeit, trágyakiszáinitást, a trágyasze
rek átlagos összetételét, a műtrágyák alkalmazá
sát, gazdasági épületek térszükségletét stb. stb.

A naptárt ajánljuk t. előfizetőink és gazdáink 
becses figyelmébe. Ára 1 frt 50 kr.; a Gyakorlati 
Mezőgazda előfizetőinek 1 frt 20 kr. Megrendel
hető a „Gyakorlati Mezőgazda“ kiadóhivatalánál 
Kassán. .-

Falusi gazda naptára. 1894. évre. A ma
gyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók szá
mára. Szerkeszti Kovácsy Béla a „Gyakorlati Me
zőgazda“ szerkesztője. XXX. évfolyam. Franklin- 
társulat kiadása A Falusi gazda 30. évfolyama ép 
oly változatos és bő tartalommal jelent meg, mint 
a megelőző évfolyamok. A naptári részen kívül tar
talma: Visszapillantás a lefolyt év gazdasági ese
ményeire. A szárított moslék, mint takarmány. 
Újabb tapasztalatok az állategészségügy köréből. 
Egy egyszerű tengeri morzsoló gép. A napraforgóról. 
Hamisított és hamis here-féle magvak. A Wentzki- 
féle gyors takarmánygőzölő. Hogyan éljenagazda- 
ember? Egy uj és jövedelmező mezőgazdasági ter
melési ág. Répa és burgonyaapritó gépek. A gulya
tartásról. A gyakorló gazda számításai az istállói 
trágyára vonatkozólag A seprőczirok. A Schlik- 
féle „Haladás balance drill“ sorbavetőgép. A bur
gonya szedése és eltartása. Egy német tengeri
hajózási vállalat. A tehenek járványos elvetélése 
és ennek megóvása. A tőzeg mezőgazdasági alkal
mazásáról „Syphonia“ uj szőlő és növény perme
tező. A szarvarmarhák gümőkórja. Mire kell a ba
romfi-tenyésztőnek a költésnél ügyelni ? A műtrá
gyák alkalmazása a kertben. A burgonya mint ló és 
szarvasmarha-takarmány. Állatvásárlás és eladás. 
Mily büntetésekkel, bírságokkal élhetünk a cselé
dekkel szemben és mily kártérítést vehetünk meg 
rajtok? Praktikus gyümölcseltartási módok. Ho
gyan lehet legegyszerűbben a vetőmagot nemesí
teni? Apróbb közlemények. Havi teendők emlé
keztetője. Országos és heti vásárok jegyzéke. Hir
detések.

Ára 80 kr. Ajánljuk a naptárt t. olvasóink 
becses figyelmébe.

Rövid szakközlemények.

— A rozsdás szalma kártékony hatását 
anyakanczákra nézve, számos kísérlet bizonyítja. 
Meg van állapítva, hogy az különféle betegségeket 
okoz és különösen növendék állatoknál és vemhes 
anyáknál veszedelmes annak etetése. Ismerünk ese
teket, a midőn rozsdás szalmaetetése után a növen
dék állatok megbetegedtek, szopós csikók pedig 
melyeknek anyái ily táplálékot kaptak, bénaság
ban vagy bélsorvadásban pusztultak el. Gyakran 
beáll a rozsdás szalma etetése mellett a vemhes 
kanczák elvételése és ez esetleg járványszeriileg 
is felléphet egyes vidékeken, a hol a szénatermés 
rosszul ütött ki, a gabonát pedig erősen ellepte 
ugyan a rozsda, de a gazdák még is kényszerülve 
voltak — például csépeletlen zabszalmával etetni 
lovaikat. Ez állítás igazságát bizonyítja az, hogy 
ugyan azon a vidéken, ha más takarmányozást kezd
tek, a zabot kicsépelték és úgy etették fel, a neve
zett hátrányok is elmaradtak. Őrizkedni kell tehát 
attól, hogy a lovakkal — mint az némely vidéken 
még ma is szokásos — csépeletlen zabszalmát etes
sünk. Ila elkerülhetetlenül kényszerítve van a gazda 
rozsdás szalmát etetni, legalább ne adja azt vem
hes és szoptatós állatoknak; hízó és igás állatokat 
inkább lehet azzal táplálni, de még ez esetben is 
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tanácsos azt sóval jól meghinteni, mert ismeretes, 
hogy a só képesíti az állatokat, az egészségre ártal
mas befolyások könnyebb elviselésére.

— Az istállószellőztetésének befolyása a 
tejtermelésre. Minden megjegyzés nélkül közöljük 
a „Molkerei-Zeitung“ következő tudósítását. A M. 
mel. Frankfurt tejgyógyintézetének minta istállójá
ban álló 80 drb jól táplál* svájczi telién adott tejet 
darabonként átlag:

1877- ben 3700 litert
1878- ban 3700 „
1879- ben 3715 „

Ekkor beremleztetett a szellőztetés és az évi 
tejátlag volt:

1880 bán 4050 liter
1881- ben 4151 „
1882- ben 4855 „

Újabb szellőztetés tehát, teljesen ugyanazon 
takarmány mellett, évenként és darabonként 480 
literrel szaporította az átlagot.

— A chicagói tejelőverseny. Az ameri
kaiak, úgy látszik, hogy az angolokat, az ő meste
reiket a tejgazdaság terén kezdik megközelíteni 
Az angol fejő versenyeken eddig a legnagyobb re
kordot nyerte el „May Duchess“, egy törzskönyve 
zett shorthorn telién, J. Edward tulajdona, mely 
az 1887-iki tejelési versenyen naponta 571/2 font, 
31/» vajtartalommal biró tejmennyiséget szolgálta
tott. A mostani chicagói tejelési versenyen a lég 
jobb shorthorn tehén „Waterloo Daisy“ egy 5 éves 
tehén volt, F. Martinsdale canadai gazda tulaj
dona, a melynek a teje 451 font tejet 4’1 vajtarta- 
lommal szolgáltatott A jersey-tehenek közül a 
legjob rekordot Chicagóban Heinsheimer „Hugó 
Countess“ nevű tehene nyerte el, a mely azon a 
napon, midőn legtöbb tejet adott, 44 8 font tejet, 
adott, 5 3 vajtartalommal, vagyis a napi eredmény 
2 37 font vaj volt. Ezzel szemben áll a legkitűnőbb 
angol rekord, a mely az 1889-iki „Dairy-Show“-on 
M. Barons „Progress“-éveléretett el, a mely 2 97 
font vajat szolgáltatott naponta.

Vegyes közlemények.

Szarvasmarhák eladásának- és vásár
lásának közvetítése.

A lapunk f. é. 32-ik számának „Körültekin
tésében“ közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lápunk szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

... . I- Eladásra be van jelentve
1 drb. 6 éves kitűnő tenyészképes bika; 4 

drb. 4 .évet és 1 drb. 5 évet töltött tehén, mind 
vemhes, és 3 drb 1 éves üsző.

II. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta tehén tenyész- 
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű — 8 év körü
liek; kiválóak —hájó foguak — lehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni. 
Árak túlzottak ne legyenek.

Az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége.

— Elismerő nyilatkozat az erdélyi gazda
sági egylet heremag tisztitó raktárának, az általa 
ez év tavaszán küldött here — vetőmagért. Mezey 
Lajos vécskei tekintélyes földbirtokos úrtól a kö
vetkező nyilatkozat érkezett e tekintetben az erdé
lyi gazdasági egylet titkárához : „Nem tudom elég
gé megköszönni az egyletnek azt a solidságát, hogy 
a tavasszal vett heremag oly jó volt, hogy a mig a 
szomszédbirtokosom............ 20 kaidat kénytelen
kiszántani, az én heréimben egyetlen folt aranka 
sincsen. Mezey Lajos s. kV

— Felhívás. Felhívom a kolozsmonos-
tori gazd. tanintézetet 1883-84-ik tanévében vég

zett gazdatársaim figyelmét az 1894-ik év február 
hó 1 én Kolozs-Monostoron tartandó összejövetelen 
való megjelenésre A tiz évi gazdasági működésről 
szóló jelentés Mócsáry Pál végzett gazdász, fölbir- 
birtokos úrhoz küldendő, Kenderesre (Jász-Nagy- 
Kun-Szolnokinegye )Puszta-Bozitó 1893. november 
hó 12 Székelyhidy Viktor, Zsombolyai uradalmi 
gazdatiszt. '

— Pomológiai tanintézet Budapesten. A 
budapesti vinczellériskola az 1893—94. iskola-év
vel megszűnik s helyette országos pomológiai tan
intézetet állítanak föl.

— Állatösszeirás. Hallomás szerint a kor
mány a jövő évben össze fogja Íratni az ország ösz- 
szes állatállományát. A müvet a statisztikai hivatal 
fogja összeállítani, s minden valószínűség szerint 
a milleniumra kész is lesz vele, a munka úgy van 
tervezve, hogy nem csak az állatok számát tartal
mazza hanem a termelési adatokat s birtokstatisz
tikát is. Ha csakugyan megkészül e mii úgy hazai 
mezőgazdaságunk minden esetre igen becses ada
tok birtokába jut vele.

— Czukorgyár Marosvásárhelyt. Az alap
tőke, összesen 900 ezer forint fedezve van. A vál
lalkozóval az építésre s teljes felszerelésre vonat
kozó szerződés 800 ezer írtban — 4500—5000 mé
termázsa czukorrépa napi feldolgozással meg lett 
kötve. A czukorrépa termelése biztosítva lévén, a 
gyár létrejötte többé kétséget nem szenved. Ma
gyarországon ez az első gyár, mely nem a tőke
pénzesek hanem a gazdák társulata utján kelet
kezett, tekintve, hogy többnyire termelő gazdák, 
tulajdonosai a részvényeknek. Az alakuló köz
gyűlésen is túlnyomó számban részvényes székely 
gazdák jelentek meg.

— Rendelet az olasz borok vegyelemzési 
bizonyítványainak kiállítása tárgyában. A florenzi 
„Reale Stazione agraria“ intézet f évi julius hó 
21-én beszüntettetvén, az osztrák-magyar vámterü
letre szállítandó olasz borok vegyelemzési bizonyít
ványainak kiállításával megbízott és a „Budapesti 
Közlön“ 1892. évi 275 számában közzétett rende
letben megnevezett olasz intézetek sorából töröl
tetik.

— Intézkedés a filloxera terjedése ellen. 
Alsó-Fehér-vármegye Balázsfalva és Csugud, továb
bá Hunyad vármegye Szántóhalma községek szőlői
ben a filloxera jelenléte megállapittatván, a* neve
zett községek határa a földmivelésügyi m. kir mi- 
nister 63.481—1893. illetőleg 58.936. számú ren
deletével zár alá helyeztetett.

— Pályázati hirdetmény. A néhai Csáki 
Petronella grófnő által magyarországi gazdasági 
tanintézetekben tanuló vagyontalan ifjak számára 
tett alapítvány kamataiból négy, egyenként 300 
forintot tevő ösztöndíjra az 1893 —94-iki tanévre 
ezennel pályázat nyittatik. Ezen ösztöndíjakra első 
sorban a teljesen árva, ilyenek hiányában pedig oly 
szegénysorsu hallgatók pályázhatnak, a kiknek aty
juk meghalt. A pályázni szándékozó hallgatók fel
hivatnak, hogy folyamodványaikat kellően felsze
relve és hozzám czimezve f. évi deczember hó 15-ig 
bezárólag a gazd. akadémia vagy az illető gazd. 
tanintézet igazgatóságához nyújtsák be. Kelt Buda
pesten, 1893. évi november 6-án. Gróf Bethlen 
András s. k.

— Pályázat. A kolozs-nionostori m. kir. 
gazdasági tanintézetnél egy ösztöndíjas gazdasági 
segédi állás fog f. évi november folyamán betöltetni, 
mely állás évi (500) ötszáz forint össztöndijból és 
egy bútorozott szobából, fűtés és világításból álló 
szabad lakás élvezetével van egybekötve. Az alkal
mazandó ösztöndíjas feladatát az képezendi, hogy 
a gazdasági intéző mellett alkalmaztatván, az ok
szerű mezőgazdasági üzletvitel minden ágával meg
ismerkedjék s a gazdasági szaktárgyakban további 
tanulmányokat tegyen, hogy igy idővel a gazdasági 
szakban mint kezelőt s esetleg tanítót lehessen al
kalmazni Az Ösztöndíjas alkalmazása egy évre, je
len esetben azonban csakis jövő évi szeptember 30-ig 
terjed és csak azon esetben hosszabbittatik meg, 
ha az illető eredményes működése által a további 
kiképeztetésrc érdemesnek bizonyult A pályázni 
szándékozók felhivatnak, hogy a szabályszerű 50 
kros bélyeggel ellátott és az allább felsorolt okmá
nyokkal felszerelt folyamodványaikat f. évi novem
ber 15-ig a földmivelésügyi m. kir. ministeriumhoz 

czimezve, a kolozs-monostori m. kir. gazd. tanin
tézet igazgatóságához nyújtsák be. A pályázati kér
vényhez a következő okmányokat kell csatolni: 1 
Keresztlevelet. 2. Erkölcsi bizonyítványt. 3 A ma
gyaróvári gazdasági akadémia vagy* valamely más 
m. kir. gazdasági tanintézet elvégzését igazoló vég
bizonyítványt vagy annak hiteles másolatát. 4. Aki 
a gazdasági szaktanulmányok bevégezte után több 
ideig folytatott gazdasági gyakorlatról szóló bizo
nyítványt vagy állatorvosi oklevelet képes felmu
tatni, előnyben részesül Budapesten, 1893. évi ok
tóber hó 26-án. Földmivelésügyi in kir ministerium.

— A bortörköly forgalomba hozatalára 
vonatkozólag a belügyminiszter kimondja, hogy egy 
1889. évi keresk. miniszteri rendeletben előfordult 
eset alkalmából igy határozott. Csakis azon üveg
edények kötelező hitelesítése van kimondva, mely- 
lyekben finomított szesz hozatik forgalomba. Ellen
ben a nem finomított szeszt, hanem bortörkölyt tar
talmazó és közforgalomba hozatott üvegekre a hi
telesítési kényszer nem terjed ki.

— Uj szőlők. Homoki szőlőtelepek létesí
tésére a költségvetési törvényben megállapított ki
adások keretén kiviil közel háromszázezer forint
nyi összeget fordított a múlt évben a földmivelési 
miniszter. Kívánatosnak tartotta homoki szőlőtele
pek létrehozását különösen oly vidéken, melyek 
lakossága a filloxeravész pusztítása előtt kizárólag, 
vagy főképen szőlőraivelésből élt. A kis szőlősgaz
dák és zsellérek azonban sem a szükséges homok
területtel, sem az első berendezéshez szükséges 
pénztőkével nem rendelkezvén, az államnak kel
lett homokterületeket vásárolni a saját közegei ál
tal, a kincstár által előlegezett költséggel parczelli- 
roztatni s ily utón a telepítést keresztülvinni. Ho
moktelepeket vásárolt a miniszter nevezetesen: a 
pestmegyei Kis.-Szt.-Miklós s a komárommegyei 
Császár községben, Nyíregyháza, környékén, a vá- 
czi püspöki uradalomtól s a somogymegyei Hedra- 
hely községben

— Angolország gyümölcstermelése és 
gyümölcsbevitele. Angolország gyümölcstermelése 
évről-évre feltűnő arányokban növekedik. Bogyó
gyümölcsöt 1888-ban 36.700 angol holdon, 1890- 
ben 46.200 holdon, 1891-ben pedig 58.700 holdon 
termesztettek. Három év alatt 22 000 holddal na- 
gyobbitották a termő területet. A gyümölcsösök is 
folyton nagyobbodnak: 1881-ben Angolország gyü
mölcsei hivatalos statisztikai adatok szerin 185.000 
holdat foglaltak el, mely terület tiz év alatt 25.000 
boldal nagyobbodott Az angol piacz számára ter
melő kertek 1881-ben 46.604 holdra terjedtek ki, 
1891-ben már 81 368 holdat foglaltak el, tiz év alatt 
tehát 34.764 holddal nagyobbodtak. Angolország 
gyümölcsbevitele mindennek daczára rohamosan 
nagyobbodik; 1882-ben 5,800 861 bushel friss gyü
mölcsöt importált Angolország az almán és czitro- 
mon kívül, 1892-ben 6,387.670 buchelre rúgott, a 
friss gyümölcs bevitele. Mindez ékesen szól a gyü
mölcstermelés nagy nemzetgazdasági fontossága 
mellett.

— Állatkiállitás 1896-ban. A földmivelés
ügyi miniszter értesítette a .főváros közönségét, 
hogz a milleniumi kiállítás idején — a közgazda
sági csoport keretén belül — állatkiállitást kíván 
rendezni Ez ügyben értekezletet tartottak a föld
mivelésügyi minisztériumban a miniszter elnöklete 
alatt, mely alkalommal a főváros képviseletében 
Gerlóczy első alpolgármester, Márkus tanácsos, a 
főszámvevő és a tiszti főorvos jelentek meg. Ez 
alkalommal a leendő állatkiállitás czéljaira szolgáló 
terület meghatározásáról volt szó. A főváros kép
viseletében megjelent bizottsági tagok a pékliget 
mellett fekvő 14 holdnyi városi tulajdont képező 
földterületet ajánlották föl, mint olyat, a mely en
nek a c?élnak minden tekintetben megfelelő. A mi
niszter az ajánlatott egyelőre tudomásul vette s 
elhatározását annak elfogadása vagy el nem fogadá
sa felől későbben fogja a törvényhatósággal tudatni.

— A peronoszpóra ellen. Marosvásárhe
lyen a vármegye közönsége, tekintettel a néhány 
év óta feliépet és folyton sok kárt okozott pero- 
noszpora terjedésére, szabályrendeletileg elrendelte 
a kötelező permetezést Pestmegye törvényhatósá
gához is hasonértelmü indítványt nyújtották be, 
mely a legközelebbi közgyűlésnek fogja tárgyátké
pezni.
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Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatűzsde.

A búza- üzlet iránya a hét végén nyugodt volt. A 
kínálat mérsékelt, a vétel kedv meglehetősen nagy volt, tel
jesen változatlan árakon. Egyéb gabonanemüekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak változatlanok ma
radtak. Állomásokon csak gyenge volt a forgalom megle
hetősen változatlan árak mellett, csakis tengerit fizettek 

. néhány krajczárral magasabb árakon, Rozs kis menynyi- 
ségben adatott el budapesti paritással 5.80 és 5.90 forin
ton. Ó-tengerinek kínálat híjában nem volt forgalma-

Hivatalos effektiv-árak :
frtól. írtig.

Buza . . . , . 7-20 7'65
Rozs . . . . . 5.65 5-85
Árpa. . . . . 6-20 900
Zab ... . . . 6'80 7-30
Tengeri . . 4-95 5.05
Repcze . . . . . — —
Köles . . . . 4-30 4-70

HatáridSQzlet gyenge forgalom mellett alacsonyabb 
amerikai gabonafolyamokra nyugodt irányban nyílt meg.

Értéktőzsde. Ismét egy lépéssel tovább haladt a meg
szilárdulás utján. A pár nap óta csak megszakításokkal 
érvényre juthatott szilárd hangulat ma az egész napon át 
állandóan tartotta magát. A külföldön megkönnyebült pénz
viszonyok, az olasz pénzügyi válság nyugodtabb felfogása 
s a valuta, bár csekélységgel ugyan, de lanyhább maga
tartása, a spekúláczióba újból bátorságot öntöttek az üzér- 
kedési értékek bevásárlására. S minthogy a külföld is ke
reslettel állott elő, a nemzetközi piacz papírjai kivétel nél
kül kisebb-nagyobl) áremelkedésben részesültek.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tndósitása.)
Vörös lóhere. Minthogy Amerikából magasabb árakat 

jeleztek, nálunk is főleg a nagyszemü lóhere árai emel
kedtek és az ilyenekért 73—78 irtot is fizettek a szerint 
a milyen szine volt az árunak. Közepes minőségű magot 
bőven kínálnak, de nagyobb ebbeli kötések nem jöttek 
létre.

Luczerna. A lefolyt héten néhány nagyobb tétel lön 
kínálva; de egyrészt a magas árak, másrészt mert sok 
volt közöttük a vad muhar és az útifű magva, nem vol
tak eladhatók. A kereslet mindazonáltal tovább is élénk 
maradt.

Bükkönyt nagyon kerestek és az összes kínált meny- 
nyiséget fölszedték.

Egyébb magf'éléknek forgalma nem volt említésre 
méltó.

Az árfolyamok 100 kilonkint Budapesten értve ek-
ként jegyeztettek.

Vörös lóhere nagyszemü 73-78 frt.
Vörös lóhere aprószemii 64-68 frt.
Luczerna uj termés 60-65 frt.
Baltaczim 17—17% frt.
Tavaszi bükköny 7-7% frt.

Kolozsvár,- 1893. nov. 16-ről. Tiszta buza 6 frt
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 80 kr. 5 frt — kr.. Török-
búza 4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Zab 5 frt 80 kr. 6 frt —
kr. Széna 2 frt 50 kr. Aloms:zalma 1 frt 40 kr. Méter-
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha-, 
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18. kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 írt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893. 
november 17-én. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 48 —48'/2 kr 28Ó—300 klg. nehéz 48— 
48'/, kr. Öreg 300 klg. túli 45—46 kr. Vidéki sertés 45 
—46 kr Szerb 41—45% kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás. és 4% engedmény szo
kásos.

Eleség árak: Tengeri frt 5.30. Árpa frt 6.90 
Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debrcczen sz. kir. városban az 1893. év október hó 

14-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 280 darab, eladatott 120 darab. — 

Marha felhajtatot t. 1600 drb, eladatott 530 darab. — Ser. 
tés fclhajtatott 7200 drb, eladatott 5900 drb.

Árak a régiek.

A nnszodi november 8-án tartott állatvásár tudósí
tása. — Fellnijtatott mintegy 3500 szarvasmarha, 480 ló, 
1160 juh és bárány, 650 kocza, nmlacz és süldő.

Igás ökrök párja 200 - 259 frt, a mustra ökrök párja 
300—350 frt, magyar tenyész tehén drbja 50—100 frt, le
vágásra .10—80 frt, tarka telién drbja 80 — 120 írt, levá
gásra 60—100 frt, friss fejős 80—130 frt, bivaly tehén 
drbja 90—139 frt. — igás lóvak párja 100 —150 frt, ko
csis (liintos) lóvak párja 300—400 frt, paraszt lóvak drabja 
50—75 frt.' — Júliák drbja 2- 3 frt, ürít drbja 3—4 frt, 
malaczos kocza 15—20 frt. Egyéves süldő drbja 5—12 frt.

A marha vásár tartania alatt folyton esett, ezért 
ti vásár eredménye kedvezőtlen.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)
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, Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzséb'eti Szakáts Péter.
FőmunkatársNagy Kálmán.

w- Alapittatott 1848-ban. "W

FREUND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott 

nyereg-, szíj- és bőröndárúk gyára BUDAPEST,
IV. Koronaherczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróezok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és litazó-czikkekbeii, szivar- s szivarkn-tárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben jutányos árakon. Elő- 
Írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

fisz urak részére legolcsóbb árakon.
Képes árjegyzék ingyen ésbérmentve. "355® 

118. (7 — 20).

A BÉCSI IPAR-BAZÁR!

Minién czitt
97 kr.

a birodalom íegKeaveneDD 
és legszolidabb üzletei kö
zé tartozik, melyben a leg
szükségesebb tárgyakat a 
valódi érték fele árán meg
kaphatni, melyről mindenki 
próba-megrendeléssel meg

győződhetik.

Minden czíkk
97 kr.

Egy bronz óra 
pontos szabályozású 
jól járó művel 97 kr.

Egy karmantyú 
női téli inoff szőr

méből 97 kr

Egy női ing- 
svájezi hímzéssel 

fin. chiffonból 97 kr.

Egy műarany 
gyűrű utánzóit gyé

mántkővel 97 kr.

6 drb úri gallér 
legújabb divata ki

vitelben 97 kr.

Egy női nadrág 
finom chiffon barket 
v. gyapjúból 97 kr.

Egy médaillon 
mely val. aranytól 
alig különbőz. 97 kr.

Pálinkás készlet 
1 palaczk, G pohár, 
finom kivitelű 97 kr.

3 házi kötény 
szép divatos, mosó 

kivitelben 97 kr-

Egy valódi ezüst 
őrakulcs panorama 

képpel 97 kr.

Egy borotvakés 
angol aczél, éles 
pengével 97 kr. •

Egy mütajt pipa 
ezüst kupakkal min- 
-.fien talaku 97 kr.

1 okarina 
raű-zeneszer pom-P 

pás hangzású 97 kr.

1 varró-készlet 
bársony dobozba 
felszerelve 97 kr.

Egy csibuk,pipa 
hosszú szagos megy- 

faszárral 97 kr. ?

1 pár posztó 
férfi- vagy nőibázi- 

czipŐ 97 kr.

Egy női legyező 
díszes kivitelben 
szép darab 97 kr.

Egy pénztárcza 
egészen bőrből erő
sen készítve 97 kr.

1 esernyő 
vízmentes, finom 
erős bottal 97 kr.

6 franczia, villa 
brit, ezüstből, erős 

és tartós 97 ki.

Egy női kabát 
franczia parton vagy 
barketb. kész; 97 kr.

1,úti-lámpa 
igen távolra világit, 

97 kr.

Egy levesszedő
. nagy kanál brit, 

ezüstből 97 kr.

Egy iepedö 
elkészítve, beszegve 
erős vászonból 97 kr.

3 pár kézelő
. finom chiffonból, 

legújabb 97 kr.

6 kávés táleza 
elpusztithatlan tar
tós és nagy 97 kr.

6 törlő ruha 
elpusztithatlau erős 

és nagy 97 kr.

1 toilett-tükör 
fölállítandó, fiókkal 
felsverelve 97 kr.

Egy kávédaráló 
kitűnő erős szerke

zetű 97 kr.

1 finom asztalterítő 
fehér v. színes, kellő 

nagy csak 97 kr.

Egy zseb-kés
fin > 4 pengével, du

góhúzóval 97 kr.

6 csemege- 
tányér, finom kris
tály üvegből 97 kr.

1 selyemkendő ■
L rŐf nagys. minden 

színű 97 kr.

Egy album 
arczképekre, finom 

kivitelű 97 kr.

6 ivópohár, 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

1 csipkekendő 
fekete vagy crém, 

fin. minőségű 97 kr.

6 evőkanál 
br»tániai ezüstből 
eró's, tartós 97 kr

1 női nagy kendő 
télre, meleg 7/j 
nagyság 97 kr.

Egy férfikalap 
finom lemezből min
den színben 97 kr.

3 asztali kés 
britániai ezüstből, 

aczélpengével 97 kr.

Egy téli ruha
1—3 éves gyermek, 
csinos, elkész 97 kr.

Egy pár keztyii 
meleg, téli gyapjú

ból 97 kr.

12 kávés kanál 
brit ezüstből, tar

tós minőségű 97 kr..

Ágyszőnyeg
finom beszővött 

mintákban 97 kr.

Egy alsó nadrág 
meleg Jager-féle 

szövetű 97 kr.

Egy ezukor- 
szelencze brit ez 

k v. igen csín 97 kr

; 6 törülköző 
jó erős fehérítődén 
minőségben 97 kr.

Egy lábravaló 
vászongatya házi 
erős munka 97 kr.

6 drb. gyertya- 
tartó brit, ezüstből, 

nagyfajta 97 kr.

6 finom asztalkendő 
tökéletes nagy fehér 
vágy színes 97 kr.

3 pár női harisnya
Jager-féle kitűnő 
minnségü 97 kr.

| 6 késnyugtató 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

3 tiszta selyem 
zsebkendő, tetszés
szerinti szinb. 97 kr.

12 drb zsebkendő 
színes szélekkel 
beszegve 97 kr.

' Egy műarany 
óraláncz, fölötte dí
szes kivitelb. 97 kr.

Egy téli sapka 
göndör selyem szőrű 

kivitelben 97 kr.

Egy női corsett. 
svájezi hím., chiffon 
v. barketb. 97 kr.

1 pár fülbevaló 
ezüstbe foglalt mű- 
eyémántkővel 97 kr.

4 nyakkendő 
különféle „kivitelben 

selyemből 97 kr.

Egy női alsószoknya 
finom téli disz ki- 

vitelb. ?7 kr.

Egy karperecz
fii., aranyhoz hason, 

kivitelben 97 kr.

Egy alsó ing 
meleg, Jager-féle 
minőségű 97 kr.

Egy diszkötény 
fekete liszterből 

csipkedisszel 97 kr.

Egy valódi ezüst 
gyűrű, emlék-fel

irattal 97 kr.

1 úri ing chiffon 
vagy oxford.' creton 

gallérral 97 kr.

1 tajték szipka 
borosty ánszopoká- 
val .bárs. tokb. 97 kr.

Egy harmonika 
fuvóhangszer, kitű
nő szépen szól 97kr.

Hat pár férfi 
harisnya, meleg 

min. Jáger féle97kr.

1 tűzszerszám 
villany, örök gyújtó 
készülékkel 97 kr.

Egy üveg arany 
folyadék, minden 

bearanyozható 97 kr.

Egy női fűző 
franczia szabású 
igen tartós 97 kr

Egy bugyeláris 
nagy alakban bank- 

jegynek 97 kr.

Csak í frt ss kr. drbja 
míg a ké-szlctber tart, 5000 
' darab kitűnő úgynevezett 

„Hnszár^ló-pokrócz 
meleg mint a bunda, vastag 
mint a deszka és nagysága 
175 cm. hosszú,130 cm. széles 
, darabja csak J frt 68 kr.

Párja 3 frt 30 kr.

Csak 2 frt. |

10 értékes ajándék I
1 pontosan járó bronz-óra,
1 valódi tajték szivarszipka, 
1 elegáns szivartartó,
1 örökös tűzszerszám,
1 selyem vagy atlasznyak

kendő,
1 nyakkendő kövekkel,
1 nickel crayon tollal,
1 tolikés fogtisztitóvai,
1 gyűrű kövekkel ékítve,
1 bécsi emlék, tréfás tárgy.

Concert-TIarmon.ika 1
4 frt 50 kr.

Csak 4 frt 50 kr. könnyen kezelhető' kitűnő Concert- 
Harmonika nagyszerű rezgő hangú zeneszer, igen tisz
tán hangzó tremoló- és bőgőkészülettel, 12 billen

tyűvel, finoman felszerelve

Megrendelések posta-utánvétel mellett eszközöltet
nek-, meg nem felelő tárgyakért a pénz visszaszol- 

gáltatik, tehát, tessék- bizalomul.d rendelni.

Czim: Fekete, Bécsi Ipar-Bazár 
„a miagvíir koronához.“, 

Bécs-- Wien, V. kér,, Rüdiger-utcza N. 1/4.
121. (7 -10).
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^xxx^xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx^
Pontos a háziasszon^ okríi.

A ki sok pénzt, munkát, időt és egészséget akar megtakarítani, csak ö
d „hzai’panitm;u %

mossam. (Cs. és kir. szab ) 0
A „szappanit“ poralaku szappan, nagy mosó képességgel, mentes minden ártalmas vegyülettől, mely már ezer családnál használtaik és p 

dicsérőleg van elismerve, mint legjobb mosó por, nemcsak a ruhát, hanem a kezeket és egészséget is kíméli. Angliában, Franczia-Németország- g bán és Amerikában a legkényesebb Lady-k több mint 20 éve a legjobb mosópornak a „szappanitot“ ismerik és nagyon megvannak vele elé- 0 gedve. Mert könnyen lehet vele bánni, minden csomagon kimerítő utasítás és védjegy van, minden nagy csomag ára csak 10 kr, és csak szap- 0 panitot kell kérni. • . M
p A szappanit minden gyógy- és vegyes kereskedésben kapható vagy egyenesen a gyárból MEIYER ERNŐ Budapesten Lujza utcza 20, az ár elő- 0 
££ zetes beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető.

ZF’őJsép^riselet az ország 3zciind.en. Ixel^ség'éToől elfog'ad.tatils:.
(I—10

X
Kukoricza-morzsolók

kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és 
szelelő nélkül.

Gabona-rosták, - -
Konkolyozók (trieurök).
Széna- és szalmasajtók,
Takarmány-füllesztök,
Takarék-főző-üstök, 
Szecskavágók,
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA
, gazdasági gépgyárában

. SZ.I... .. .
X Árjegyzékek ingyen. — Képviselők felvétetnek.

LEGJOBB MAGVAK |
KAPHATÓK

S5

• ®

MAGKERESKEDÉSÉBEN
Fióküzlet:

<• 2Í
Az uj őszi árjegyzék kívánatra ingyen #

níX. . és bérmentve küldetik. 1
1 (47-52) ' O

" B 1893. Vetőgép versenynél flttrakon, az elsó díjat ismét Kühne E. „Hungária Príll“ sorvetője nyerte el.
5

KÜHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban.
cAlaku.lt 1856.)

B^őrsilrtár: Budapest, 'X7-Z. Jser. "X^áozi-lsöruLt 2±. 
ajánlja:

Ventzky-félc szab, takarmány flillesztőit három nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zuzók; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat.. sat. raktáron. 121. (5—11)

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst erme takar- 
mánykészitő gépeiért.

Nyomatott! (lámán János öiököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
'.«■»■fcAiWrii.iij

cAlaku.lt

